

## 粤海廣南(集團)有限公司 GDH GUANGNAN (HOLDINGS) LIMITED

(前稱廣南(集團)有限公司) (於香港註冊成立的有限公司)

(股份代號: 01203)



# 目錄

1.	關於	本報告				
	1.1	報告範圍	2			
	1.2	報告準則	2			
	1.3	匯報原則				
2.	ESG	ESG管治				
	2.1	持份者溝通	3			
	2.2	重要性評估	4			
3.	環境	保護				
	3.1	排放物管理	7			
	3.2	資源使用管理	15			
	3.3	環境及天然資源	19			
	3.4	應對氣候轉變	20			
4.	僱傭	<b>及勞工常規</b>				
	4.1	人才甄選	22			
	4.2	勞工準則	22			
	4.3	薪酬與福利	23			
	4.4	發展與培訓	24			
	4.5	健康與安全	25			
5.	營運	慣例				
	5.1	供應鏈管理	28			
	5.2	產品質量及安全	29			
	5.3	客戶服務	30			
	5.4	商業道德	31			
	5.5	反貪污	31			
6.	社區	投資	33			
7.	榮譽	及認證	34			
8.	未來	願景	35			
9.	附錄	一:環境數據表現摘要	36			
10.	附錄二:有關《環境·社會及管治報告指引》內容索引 3					

### 1. 關於本報告

粵海廣南(集團)有限公司(「本公司」)及其附屬公司(統稱「本集團」或「我們」)欣然發表2020年1月1日至2020年12月31日(「本年度」或「2020年度」)期間的環境、社會及管治(「ESG」)報告(「本報告」)。本報告總結本集團在過去一年於可持續發展方面的努力和成果,以及其實施的ESG策略、政策、措施及表現。

#### 1.1 報告範圍

本報告涵蓋本集團(i)於中華人民共和國(「中國」或「內地」)生產及銷售馬口鐵與相關產品的業務(「馬口鐵業務」),包括位於廣東省中山市的粵海中粵(中山)馬口鐵工業有限公司(「粵海中粵」)及河北省秦皇島市的粵海中粵浦項(秦皇島)馬口鐵工業有限公司(「粵海中粵浦項」):以及(ii)於香港特別行政區(「香港」)及內地'代理及銷售鮮活食品的業務(「鮮活食品業務」),包括兩間位於粉嶺及新蒲崗的鮮肉加工場2、一個位於上水屠房內的工作場所、兩間位於灣仔的辦公室3及位於廣東省中山市的粵海廣南行(廣東)食品進出口有限公司(「粵海食品」)之辦公室。本報告描述上述兩項業務於本年度之環境及社會方面的管理方針、政策、措施及表現。由於本集團的物業租賃業務收益只佔本集團綜合收益的0.76%,因此本報告並未涵蓋此業務的表現。馬口鐵業務及鮮活食品業務於本年度的環境數據總結載列於本報告的附錄一:環境數據表現摘要。

### 1.2 報告準則

本報告依照香港聯合交易所有限公司(「聯交所」)證券上市規則附錄27《環境、社會及管治報告指引》之相關規定編製。有關《環境、社會及管治報告指引》之披露要求及內容,請參閱本報告的附錄二:有關《環境、社會及管治報告指引》內容索引。

#### 1.3 匯報原則

重要性 本集團根據與持份者滿通及重要性評估結果而釐定本報告內容,詳情載列於本報告的2.1持份者滿通及

2.2重要性評估,並已在本報告中涵蓋持份者所關注的重要ESG議題。

量化 本報告已披露環境及社會層面的關鍵績效指標,而計算關鍵績效指標所用的標準、方法、參考資料等已

列於本報告中,讓持份者得以全面了解本集團的ESG表現。

一致性為提高ESG表現的可比性,本集團在合理可行的情況下盡量採用一致的報告和計算方法,並在相應的章

節中詳細説明重大的數據變動。

<sup>1</sup> 本集團於本年度起將報告範圍擴展至內地的鮮活食品業務。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 本集團於本年度4月擴充了新蒲崗的鮮肉加工場的面積,並將新增部份的表現納入本報告範圍內。

<sup>3</sup> 本集團於本年度把灣仔的文件儲存室改為辦公室使用。

### 2. ESG管治

為有效實踐本集團的可持續發展策略,並為持份者及本集團業務發展帶來長遠回報,本集團的董事會(「董事會」)肩負ESG的管理責任。董事會負責對本報告之起稿與編成進行監督,並對本報告內容進行審閱及檢討以確保本報告的質量。為有效管理持份者期望,董事會負責定期檢視與持份者的溝通渠道,以確保本集團能與持份者進行有效溝通。

為管理與可持續發展及ESG相關事宜的風險,本集團於本年度進行了重要性評估,有效地識別對業務及各持份者而言的潛在及重大ESG議題。董事會成員亦以內部持份者的身份參與重要性評估工作,為本集團的ESG管治提供意見。

### 2.1 持份者溝通

持份者的意見對企業可持續發展密不可分,因此我們在致力發展業務的同時,亦與各持份者保持密切聯繫。我們積極與持份者溝通,了解其期望與要求,從而制定最佳的可持續發展政策及推行適切的改進工作。持份者意見亦有助我們評估及釐定ESG相關風險,並確保相關風險管理及內部控制制度妥善及有效地運行。以下為各持份者對我們的期望與要求,以及我們對應的溝通與回應方式。

持份者	期望與要求	溝通與回應方式
政府與監管機構	<ul><li>遵守國家政策及法律法規</li><li>促進地方經濟發展</li><li>安全生產</li></ul>	<ul><li>定期匯報信息</li><li>檢查督查</li></ul>
股東/ 投資者	<ul><li>收益回報</li><li>合規營運</li><li>提升公司價值</li></ul>	<ul><li>股東大會</li><li>公司公告及通函</li><li>電郵、電話通訊及公司網站</li></ul>
合作夥伴/ 供應商	<ul><li>誠信經營</li><li>依法履約</li><li>維持穩定及良好關係</li></ul>	<ul><li> 商務溝通</li><li> 交流研討</li><li> 洽談合作</li></ul>
客戶	<ul><li>優質產品與服務</li><li>健康與安全</li><li>依法履約</li><li>誠信經營</li></ul>	<ul><li>客戶服務中心和熱線</li><li>客戶意見調查</li><li>客戶溝通會議</li><li>回訪</li></ul>
環境	<ul><li>達標排放</li><li>節能減排</li></ul>	<ul><li>與當地環境部門交流</li><li>遞交報告</li></ul>
行業	• 行業標準制定	●  考察互訪
員工	<ul><li>權益維護</li><li>職業健康及安全</li><li>薪酬福利</li><li>職業發展</li></ul>	<ul><li>員工溝通會</li><li>員工培訓</li><li>員工活動</li></ul>
社區及公眾	● 改善社區環境	<ul><li>公司網站</li><li>公司公告</li></ul>

### 2. ESG管治 (續)

### 2.2 重要性評估

本集團於本年度透過進行重要性評估,識別ESG方面的重要議題。重要性評估有助本集團確保業務的目標及發展方向 能符合持份者的期望與要求。

重要性評估主要分三個主要階段進行:

- i. 根據本集團的行業及業務性質,確立多項對業務或持份者有潛在影響的ESG相關議題;
- ii. 邀請本集團的內部及外部持份者進行問卷調查,收集各持份者對ESG相關議題的重視程度,以及了解其對本集團 回應及披露ESG事宜的期望;及
- iii. 分析60份有效問卷的結果,並繪製以下重要性矩陣,確立ESG相關議題的優先次序。



# 2. ESG管治 (續)

環境	į	勞工常規	營運慣例	社區投資
1.	環境合規	16. 僱傭合規	23. 營運合規	36. 公益慈善
2.	廢氣管理	17. 薪酬及福利	24. 管理供應鏈的 環境風險	37. 推動社區發展
3.	車輛排放管理	18. 工作時數及假期	25. 管理供應鏈的	38. 扶貧工作
4.	廢水管理	19. 多元化與平等機會	社會風險	
5.	噪音管理	20. 職業健康與安全	26. 採購常規	
6.	溫室氣體排放	21. 培訓與發展	27. 質量管理	
7.	廢棄物管理	22. 防止童工及	28. 客戶健康與安全	
8.	能源使用	強制勞工	29. 負責任的營銷及	
9.	水資源使用		推廣	
10.	綠色辦公室		30. 客戶服務管理	
11.	綠色能源項目		31. 保護知識產權	
12.	原材料及包裝		32. 研究及開發	
	材料使用		33. 資訊安全	
13.	生態保護		34. 客戶私隱保護	
14.	應對氣候變化		35. 反貪污	
15.	環境事故預防及處理			

# 2. ESG管治 (續)

透過以上的重要性評估過程,本集團最終識別到9項重要的ESG議題,並於相關章節作出回應。

重要	議題	對應	章節
1.	環境合規	3.	環境保護
2.	廢氣管理	3.	環境保護 3.1 排放物管理
4.	廢水管理	3.	環境保護 3.1 排放物管理
16.	僱傭合規	4.	僱傭及勞工常規
20.	職業健康與安全	4.	僱傭及勞工常規 4.5 健康與安全
23.	營運合規	5.	營運慣例
27.	質量管理	5.	營運慣例 5.1 供應鏈管理 5.2 產品質量及安全
28.	客戶健康與安全	5.	營運慣例 5.2 產品質量及安全 5.3 客戶服務
35.	反貪污	5.	營運慣例 5.5 反貪污

### 3. 環境保護

### 3.1 排放物管理

#### i. 排放物管理政策

#### 馬口鐵業務

本集團貫徹「以清潔環保取信於社會」的環境方針,在馬口鐵業務中實踐「節能、降耗、減污、增效」的目標。我們嚴格遵守環境保護相關的法律法規,包括但不限於《中華人民共和國環境保護法》、《中華人民共和國大氣污染防治法》,並制定環保管理制度。粵海中粵及粵海中粵浦項亦已按照《排污許可管理辦法(試行)》的要求,取得有效排污許可證,並定期向相關環保部門提交環境信息。同時,粵海中粵及粵海中粵浦項已設立完善的環境管理體系,並持有ISO 14001:2015環境管理體系認證證書。

為建立環保文化及將環境保護理念融入日常營運中,粵海中粵及粵海中粵浦項已設有專責的環境保護管理委員會。環境保護委員會主要負責組織、監督和落實環保工作:關注環保法律法規及發展方針的變動,以制定及更新內部規章制度;嚴格執行相關環保制度及進行合規性的評價,以保證環保工作順利進行。另外,馬口鐵業務的廠房內均設有環境監測點,以監控各生產車間及排放口的廢水、廢氣和噪音,藉此對排放物進行信息化管理,建立環保資訊紀錄,並對數據紀錄進行統計分析,分析結果將作為日後管理之依據及員工培訓之用。環境保護委員會將環保工作推展到馬口鐵業務內各個層面,使全體員工合力實踐源頭減排,積極控制、減少和避免污染物的產生。

為及時有效地應對突發性環境污染事故,將事故對環境的影響降至最低,本集團按照《中華人民共和國突發事件應對法》、《企業事業單位突發環境事件應急預案備案管理辦法》等有關法律法規,制定了處理環境事故的應急預案及相關的隱患排查和治理制度。針對各生產環節中可能發生環境事故的潛在要點,我們制定了相應的預警、處理、調查及整治措施,以確保於發生環境事故時能快速、高效及有序地啟動及執行應急工作。為有效找出及控制環境隱患,我們建立了三級(公司級、部門級、班組級)隱患排查治理責任體系,由環境保護委員會組織及帶領各廠房的環保管理工作小組進行隱患排查工作。為減低突發環境事件風險,本集團安裝不同監控設備以監察廠房的環境情況,並於儲存危險化學品的位置設置防洩漏池以減少造成嚴重污染。我們亦備有檢測、防護及通訊功能的應急物資以應對突發環境事件。本集團於本年度舉行了多次環境污染事故演習,包括鈍化液、天然氣及硫酸等洩漏事故應急演習,使廠房員工具備處理環境污染事故的知識與實踐經驗,盡可能減低環境影響。

員工亦是排放物管理的重要一環,為提高環保管理及員工的環保責任意識,本集團設有獎懲制度,對提出有效改善排放物處理方案的員工予以獎勵,並對於疏忽職守的員工進行問責及處分,以提高員工對環境污染防治工作的積極性。同時,本集團重視員工的環保知識水平,因此於本年度為廠房員工提供有關環保法律法規要求、環境因素識別、環保應急隱患排查知識的培訓,以確保環保合規及完善源頭減排工作。

本集團於本年度繼續嚴格遵守內地與馬口鐵業務相關的環境法律法規,並沒有接獲任何與排放相關的違規事件。

#### 鮮活食品業務

本集團的鮮活食品業務包括在香港經營的活畜代理、活豬經銷及食品貿易,業務性質並不涉及生產與飼養過程。 因此,鮮活食品業務並無產生對環境有重大影響的排放物。本集團經營鮮活食品業務時嚴格遵守與環境保護相關的法律法規,包括但不限於香港的《水污染管制條例》、《廢物處置條例》,並遵照香港食物環境衞生署及屠房的管理規定,嚴密監控及按法規要求適當處理所產生的排放物。

本集團於本年度繼續嚴格遵守香港與鮮活食品業務相關的環境法律法規,並沒有接獲任何與排放相關的違規事件。

#### ii. 廢水排放管理

#### 馬口鐵業務

除遵守《中華人民共和國水污染防治法》外,本集團進行馬口鐵業務時按照國家各項工業廢水排放標準,包括但不限於《電鍍污染物排放標準》、《污水綜合排放標準》、《鋼鐵工業水污染物排放標準》及其他有關標準,並嚴格執行內部廢水處理程序及設置合適的處理設備,以確保工業廢水達標排放。馬口鐵業務廠房內設有污水設施,對工業廢水進行加藥中和、水解酸化、物化沉澱、過濾殺菌等工序的處理,並達致法定標準方會排放;而生活廢水會經過化糞池進行預處理後排至地區水質淨化廠。同時,污水處理所產生的污泥在脱水後會送至危險廢物處置單位進行處理。針對部份需特殊處理的工業廢水,如濃含油廢水、廢乳化液、廢天拿水等有害廢液,我們於廠房的污水處理站、生產部門等進行部份處理工序,降低其環境污染,並妥善存放在防洩漏的容器中,並在政府排放物信息管理平台完成申報後,委託合資格回收商進行後續處理。

本集團定期接受當地政府檢測及委託第三方機構進行廢水檢測以確保合規排放。本集團於每週自行檢測馬口鐵 業務所產生廢水的化學需氧量及酸鹼度;於每季度委託持有當地環保認證的公司進行廢水檢測,檢測內容主要為 廢水的酸鹼值、化學需氧量、氨氮、總磷、總氮、總鉻等,有關檢測結果一直達到法規要求的標準。地方環保部門 亦會透過線上污水監測設施即時監測廢水含污量及每年不定期對廠房的排污情況進行檢測,以監督馬口鐵業務 的廢水排放情況。此外,本集團嚴格於各生產車間及污水處理站執行《環保叫停作業指導書》,以預防因操作失 誤或突發事件導致廢水超量排放而造成的環境污染事故。

本集團馬口鐵業務的有害廢液及無害廢水排放情況如下表所示。

廢水/廢液	單位	2020年度	2019年度
有害廢液			
總量	噸	607	560 <sup>4</sup>
密度	噸/千噸生產量	1.89	2.01
無害廢水			
總量	噸	376,567	400,550
密度	噸/千噸生產量	1,168.90	1,436.31

本年度,本集團審視了有害廢液的數據收集工作,故此重列了數據。

#### 鮮活食品業務

鮮活食品業務營運中所產生的無害廢水主要源自屠房清洗活畜的污水、鮮肉加工場及鮮肉檔的清洗污水,以及辦公室的生活污水。鮮活食品業務清洗豬欄及活豬所產生的污水不含對環境有重大影響的物質,所有污水按照屠房的管理程序排放至各清洗欄位的污水渠,由屠房收集及過濾消毒後循環使用。由於屠房同時分租予其他營運者,未能提供與我們鮮活食品業務相關的用水及排水數據紀錄,故此我們未能於本報告中披露相關數據。本集團的鮮肉加工場主要負責肉類切割工序,而廢水主要為清洗污水,產生後會排放至市政污水系統處理。我們位於超市的大部份鮮肉檔都設有隔油池,並會使用環保清潔劑清洗隔油池,以減少清潔劑對環境的污染;而辦公室產生的生活污水則經過大廈管道排到市政污水系統作進一步處理。此外,鮮活食品業務並沒有產生任何對環境造成重大影響的有害廢水。

#### iii. 廢氣及溫室氣體排放管理

#### 馬口鐵業務

本集團業務所產生的廢氣及溫室氣體主要來自馬口鐵的生產過程及日常汽車使用。針對生產廢氣,本集團遵守包括但不限於《中華人民共和國大氣污染防治法》等法律法規及《電鍍污染物排放標準》、《工業爐窰大氣污染物排放標準》、《工業企業揮發性有機物排放控制標準》等行業相關標準的要求,並嚴格執行內部環保管理制度及廢氣排放要求。本集團於生產車間設置集氣罩收集廢氣,包括有機廢氣、油霧廢氣、銘酸霧等。我們對收集到的廢氣進行如鹼液噴淋吸收、真空油霧淨化及洗滌等處理,並確保在符合相關排放標準下高空排放。例如,粵海中粵於本年度新建了酸再生設備,旨在降低酸性廢氣的排放濃度,以達到合規排放的目標。本集團的環保部門人員負責監控廠房內各類廢氣的排放情況,並於排氣口設置合適的廢氣治理設施,以減少對環境造成的影響。雖然在馬口鐵的生產過程中需要使用氫氣及氮氣,但並不會直接燃燒相關氣體,故不會產生對環境有重大影響的廢氣或溫室氣體。

為落實源頭減排方針,我們為員工提供《廢氣處理裝置使用作業指導書》,指導員工正確操作廢氣設備,以防止因 操作錯誤而引致廢氣洩漏或超標排放。通過內部管理制度、為員工提供環保相關培訓、維護及保養生產設備及環 保設施等,我們得以管理及減少廢氣及溫室氣體的產生與排放。此外,為減少使用汽車所排放的廢氣,本集團鼓 勵員工使用公共交通工具,並要求本集團的車輛盡可能使用無鉛汽油,以減少空氣污染物及溫室氣體的排放量。

#### 鮮活食品業務

本集團的鮮活食品業務並不涉及工業生產活動,因此沒有產生對環境有重大影響的空氣污染物。鮮活食品業務只 生產少量來自運輸用車的廢氣;而溫室氣體主要來自辦公室、屠房及鮮肉加工場的用電。為妥善管理車輛廢氣排 放,我們定期檢查及保養車輛,並要求司機停車熄匙。此外,我們鼓勵員工盡量使用公共交通工具,並以電話或視 像會議取代非必要的外出公幹,以減少日常營運中的溫室氣體排放。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體廢氣及溫室氣體排放情況如下:

廢氣及溫室氣體	單位	2020年度	2019年度
廢氣			
氮氧化物	噸	18.78	12.87
硫氧化物	噸	0.26	0.28
顆粒物	噸	0.57	0.655
溫室氣體			
溫室氣體排放總量	噸二氧化碳當量	87,818	77,922
溫室氣體排放密度	噸二氧化碳當量/	34.87	33.18
	百萬元港幣收益		
範圍1 一直接溫室氣體排放	噸二氧化碳當量	11,248	9,049
範圍2一能源間接溫室氣體排放	噸二氧化碳當量	76.570	68,8736

本年度,本集團審視了顆粒物的數據收集工作,故此重列了數據。

本年度,本集團審視了範圍2 ─ 能源間接溫室氣體排放的數據收集工作,故此重列了數據。

#### iv. 固體廢物處置管理

#### 馬口鐵業務

本集團嚴格遵從《中華人民共和國固體廢物污染環境防治法》等相關法律法規及當地固體廢物儲存規範,並制定了廢棄物內部規章制度,以分類、管理及監察廢棄物的處置流程。馬口鐵生產過程所產生的廢物可分為有害廢棄物(如含油污泥、含鉻污泥、廢塗料、廢油渣等)、不可回收利用廢棄物(如生活垃圾、粉塵等)及可回收利用廢棄物(如廢紙、邊角料、廢鐵、包裝邊料等)。我們嚴格規管各類有害及無害廢棄物的處理及分類,並按法律法規要求集中存放以作進一步處置。本集團按照國家對有害廢棄物轉移的要求,實時將有害廢棄物的轉移情況上報至相關政府部門,並委託合資格回收公司處理。本集團將不可回收利用廢棄物交由當地環衞部門定期清理,而可回收利用廢棄物則出售予具專業回收利用技術的回收商,以提高資源再用率及減少浪費。

本集團致力通過環保改造工程以減少廢物量。粵海中粵浦項設有污泥低溫帶式乾化機,對廠區表面處理工序產生的污泥進行脱水減量處理,有效將污泥含水量由80%降至30%以下,減少其污泥總量約70%,有助減少有害廢棄物量。

#### 鮮活食品業務

本集團的鮮活食品業務所產生的無害廢棄物主要為屠房宰殺活畜及鮮肉處理時產生的有機廢物,以及日常營運中的生活垃圾。我們會將豬油、豬頭及豬內臟等有機廢物出售予收集商或回收商,以減少無害廢棄物棄置量及減少因棄置廢物對環境所造成的影響,而日常營運中的生活垃圾則由物業管理公司收集處理。本集團營運鮮活食品業務時只產生少量有害廢棄物,來源為日常辦公室營運,如更換墨盒。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體有害及無害廢棄物產生情況如下:

廢棄物	單位	2020年度	2019年度
有害廢棄物			
產生總量	噸	1,002	1,178
密度	噸/百萬元港幣收益	0.40	0.50
無害廢棄物			
產生總量	噸	13,772	18,937
密度	噸/百萬元港幣收益	5.47	8.06

#### v. 噪聲管理

#### 馬口鐵業務

本集團嚴格遵守《中華人民共和國環境噪聲污染防治法》、《工業企業廠界環保噪聲排放標準》等相關法律法規的要求,對馬口鐵業務所產生的噪聲進行管理。噪聲主要為生產馬口鐵時所用設備及配套設施產生的聲響。本集團的馬口鐵生產廠房為半密閉式設計,並安裝有隔聲門窗,根據生產設備產生的噪聲特點,採取隔聲、消聲等降噪措施。除了使用滅噪的設計與設備外,本集團亦在操作與營運過程著手,包括要求員工按照管理制度操作生產設備、不可胡亂開啟或暫停生產設備、定期維修及保養生產設備,以及在採購新設備時盡可能選擇環保低噪音型號等,以減少營運時所產生的噪聲。本年度,本集團已委託有資質的檢測機構對週遭環境進行季度噪聲檢測,檢測結果均能達到排放標準。

#### 鮮活食品業務

鮮活食品業務的噪聲主要為屠房的活畜噪聲。活畜在進入屠房後會被安置在室內,以減低活畜噪聲對週遭環境的 影響。我們為員工提供耳塞,阻隔活畜噪聲,以保障員工免受職業性傷害。

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> 經本集團收集及分析無害廢棄物產生量,當中一般垃圾只佔整體無害廢棄物產生量的少部分,故此本集團的無害廢棄物產生總量只包括生產過程中的無害廢棄物。

### 3.2 資源使用管理

我們致力於企業內樹立節約思想和推廣節約文化·於生產及辦公營運的過程中推行各種節能降耗措施·積極提升資源使用效率。

#### i. 節約能源

#### 直接能源使用

本集團於馬口鐵業務的直接能源消耗主要用於生產過程、日常辦公營運及車輛使用,當中包括汽油、柴油、天然 氣及醇基燃料等燃料;而鮮活食品業務的直接能源耗用主要為車輛燃料使用,相對馬口鐵業務的消耗比例較少, 故此除汽車管理外的其他節約能源制度主要針對馬口鐵業務。

本集團致力建立「低碳低耗」營運環境,因此制定了減少能源使用及提升能源使用效益的方針及管理政策,並監察能源使用情況。例如,本集團通過集中採購固定燃料,以有效管理燃料使用;司機於用車前需預先規劃路線,並選取最短的行車距離;定期對車輛進行維修及保養,以提高能源效益。針對天然氣的使用,設備維修部門會定期檢查及維修氣體輸送管道,避免氣體洩漏,造成浪費、安全及環境問題;而針對蒸汽使用方面,蒸汽使用部門需負責檢查和維護蒸汽管道和計量儀錶,按預算合理地使用蒸汽,並回用餘熱及冷凝水。

在馬口鐵業務方面,本集團繼續遵守《中華人民共和國節約能源法》及其他有關節約能源的法律法規,制定用電及節能政策。粵海中粵及粵海中粵浦項均已建立能源管理體系,並取得ISO 50001:2011及ISO 50001:2018能源管理體系認證證書,符合國際標準。我們積極為馬口鐵業務提高車間生產效率,合理安排生產,減少生產用電。另外,我們在馬口鐵業務的印鐵工序採用了環保爐處理裝置,通過回收印鐵工序中的熱氣,並於環保爐中與天然氣燃燒,善用熱能,以有效減少天然氣的使用及溫室氣體的排放。

#### 間接能源使用

本集團所使用的間接能源主要為電力及蒸汽。電力主要用於辦公室及馬口鐵廠房運作,蒸汽則用於馬口鐵業務的生產過程。為確保提升生產質量、能源效益及環保效能,本集團致力投入科研工作及革新馬口鐵生產技術。在採購新設備時本集團優先選擇能源效益較佳或帶有能源效益標籤的設備,並定期維修及保養生產及用電設備以減少電力浪費。為了有效控制馬口鐵生產業務的用電量,我們亦配合國家節能方向,為廠房定立明確的節約能源目標和指標,以限制用電。

節能減耗是本集團一貫的能源使用方針,因此本集團於鮮活食品業務及馬口鐵業務的辦公室內推行節約用電措施,鼓勵員工養成良好的用電習慣及教授他們節約資源的相關知識。本集團亦把節電習慣融入日常辦公營運之中,所採取的節能措施包括規定辦公室的冷氣溫度需按照季節變化而調節,並將溫度設定於不低於26℃;員工於下班後需關掉不使用的照明燈、冷氣機、電腦等用電設備;鼓勵員工盡可能於日常作業時使用自然光;定期清潔及保養電器,以保持高效能等。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體直接及間接能源耗用情況如下:

能源耗用	單位	2020年度	2019年度
直接能源耗用			
天然氣	萬立方米	493	414
柴油	千克	162,680	4,229
汽油	千克	23,902	25,581
醇基燃料8	千克	4,312	5,137
間接能源耗用			
電力	兆瓦時	95,064	83,415°
蒸汽	噸	67,081	62,819

<sup>8</sup> 醇基燃料用量來自粤海中粤浦項。

<sup>。</sup> 本年度,本集團審視了電力的數據收集工作,故此重列了數據。

#### ii. 節約用水

#### 馬口鐵業務

本集團馬口鐵業務所使用的水包括自來水及江水,主要用於生產過程及日常辦公營運。除了自來水及江水外,我們在馬口鐵業務的電鍍工序中使用塔水、純水及軟水,而本年度並無於求取適用水源上遇到問題。本集團深知水資源對於生產建設及生活需要的重要性,一直重視水資源的運用,並制定不同的政策及制度以規管各業務的用水情況。由於生產馬口鐵及其他鋼鐵製成品屬高耗水工業,本集團於不同用水及排水地點實施節約用水措施,並由污水處理站員工每月進行監察,包括收集工業園各用水口的流量作統計分析,辨識用水量較多的部門或車間,以訂制有針對性的整治方案,杜絕不必要的耗水。我們會根據各生產廠房的營運情況,訂立合適的用水目標。我們亦設有明確的節約用水管理辦法,如提醒員工關緊水龍頭以避免浪費水資源、制定合理的生產計劃以防止空運行水閥等,致力把節水融入日常工作中。設備維修部門會定期檢查及維修用水設施,以防漏水。

由於馬口鐵業務的生產需要,本集團需經過制水工序將原水轉化為純水及軟水,因此本集團重視水資源回用。粵海中粵及粵海中粵浦項已安裝廢水回用裝置,對制水過程產生的濃水或生產過程產生的含鉻廢水等未排放的廢水進行過濾、用藥、納米過濾等多重處理工序後,回用至生產過程中,從而提升水資源利用率。本年度,粵海中粵及粵海中粵浦項於生產過程中合計回用了201,316立方米的水資源,有助減少使用原水。此外,本集團重視科研工作。我們的科研部門專責改造生產設備、優化生產工藝及改善廢水的循環利用技術方案,以提升廢水回用率。

#### 鮮活食品業務

本集團鮮活食品業務所使用的水為市政供水,主要作清洗活畜及日常生活之用。屠房利用水卡(即儲值卡)管理 用水量,員工在完成工作後必須立即拔出水卡。我們密切監察用水量,鼓勵員工合理用水,減少浪費。本年度,我 們在鮮活食品業務並無於求取適用水源上遇到問題。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體水資源使用情況如下:

水資源使用	單位	2020年度	2019年度
總量	立方米	1,120,807	856,398
密度	立方米/百萬元港幣收益	445.00	364.67

#### iii. 節約使用其他資源

本集團提倡無紙化辦公室的概念,鼓勵員工通過電子方法傳送文件,減少影印、傳真或打印所使用的紙張。我們 透過多種方式善用紙張,例如:鼓勵員工盡量使用雙面列印及縮印、將打印機設置為雙面打印模式、循環使用舊 信封、盡量縮小字體及行距,以及選擇綠色供應商為我們提供環保紙張及使用較輕的紙張。本集團將繼續積極推 廣上述措施並持續為員工提供不同的環保教育,以減少資源消耗。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體紙張使用量如下:

紙張使用	單位	2020年度	2019年度
總量	千克	6,914	7,935
密度	千克/百萬元港幣收益	2.75	3.38

除減少使用紙張外,我們亦採取措施減少包裝物料的使用。本集團的包裝物料主要用於包裝馬口鐵成品及於超市 包裝鮮活食品。馬口鐵業務方面,粵海中粵透過線上倉儲管理平台對包裝物料的存量、用量進行管理,而粵海中 粵浦項亦會對包裝物料使用量進行記錄,以有效了解每月用量,方便計算使用密度以避免浪費。鮮活食品業務方 面,我們鼓勵負責包裝鮮肉的員工減少棄置包裝膠盒,如沒有破損的膠盒,清潔並晾乾後重用,盡量減少因棄置 而對環境的影響。

本集團於馬口鐵業務及鮮活食品業務的整體包裝材料使用量如下:

包裝材料使用	單位	2020年度	2019年度
總量	噸	5,099	4,685
密度	噸/百萬元港幣收益	2.02	2.00

### 3.3 環境及天然資源

面對內地日漸嚴謹的環境保護政策及措施,本集團一直優化內部管理制度、環保設備,並對環境進行改善工程,以減少業務對環境及天然資源的影響。粵海中粵為中國廣東省工業和信息化廳及香港特別行政區政府環境局共同認可的粵港清潔生產夥伴(製造業),致力落實清潔生產。

本集團將繼續關注及愛護大自然環境,不斷改善排放物及資源使用管理,並嚴格遵守及執行各項與環境保護相關的法律法規。我們不斷完善生產模式與改造設備,提升各種資源的使用率,努力排除所有對環境、本集團或持份者造成不良影響的隱患。同時,我們將繼續透過各項政策和培訓活動,鼓勵員工養成勤儉節約的良好習慣,將環境保護工作融入到本集團內的各個營運層面,把環保信息傳遞給所有持份者,努力打造一個善用及節約天然資源的營運環境,為地球的可持續發展及氣候變化帶來正面的影響。



### 3.4 應對氣候轉變

近年來,氣候轉變備受國際社會關注,而氣候轉變引起的極端天氣事件亦對企業帶來負面影響。作為負責任的企業公民,本集團高度關注氣候轉變相關事件,並於本年度進行了氣候轉變相關風險評估,識別出不同的氣候轉變風險及影響。例如,面對更嚴重的極端天氣事件、降雨和天氣模式的極端變化時,我們的生產成本及產能可能會受到負面影響,而以低碳商品替代現有產品和服務的市場趨勢亦可能增加我們的營運成本。

為應對氣候轉變,除致力減少溫室氣體排放外,本集團針對各營運地點可能發生的極端天氣事件制定應急預案,及早作出準備以減少受極端天氣而造成損失的風險。例如,就防範颱風及洪水事件,我們已設立防颱風、防汛及應對自然災害的應急預案,盡可能降低颱風及所帶來的洪水對企業營運的影響。我們在應急預案中清晰列明於不同颱風預警信號下的應急處理流程,包括指定總指揮人員、值班調整、安排各部門的相應防禦工作及疏散員工至安全場所等,以有效、有序地應對各種可能發生的情況,減少經濟及人員的損失,把氣候轉變所造成的影響降至最低。同時,我們亦以培訓及應急演練的方式加強員工對自然災害事件的應對能力。例如,粵海中粵於本年度進行了防颱風、防汛預案培訓,教育員工有關颱風及汛期的災害等級、相應的防禦工作及安全注意事項,並舉行防颱風、防汛應急演練,模擬在不同災害級別下的對應工作。

### 4. 僱傭及勞工常規

本集團視員工為業務發展中最珍貴的資產,員工的支持也是本集團持續成功的基石。我們建立了完善的人力資源管理制度,於招募及挽留人才、員工待遇、培訓與發展,以及職業健康與安全等不同範疇中堅持以人為本的理念,以推動人力資源的可持續發展,繼而擴展至企業的可持續發展。本集團遵守國家及地方於僱傭、健康與安全及勞工準則方面的法律和法規,包括但不限於《中華人民共和國勞動法》、《中華人民共和國勞動合同法》、《中華人民共和國安全生產法》、《中華人民共和國職業病防治法》、香港《僱傭條例》、《職業安全及健康條例》等。本集團於本年度並未接獲任何與僱傭、健康與安全及勞工準則相關的違規事件。我們堅持務實、認真、團結、求進步的態度,致力為員工締造和諧、舒適及安全的工作環境,同時在內部建立平等的競爭機制,為員工提供合適的晉升渠道,並透過定期的培訓活動,充分發揮員工的個人及專業才能,為員工奠定職業發展基礎及提供充足發展空間。我們亦十分重視工作與生活平衡,組織了多項工餘活動以豐富員工的生活及提升團隊的凝聚力。

截至本年度結束日,本集團合共有1,071名全職僱員,按不同類型劃分的僱員人數及流失比率如下:

僱傭	僱員人數	流失比率(%)
總計	1, 071	12
按性別劃分		
男	853	12
女	218	12
按年齡組別劃分		
少於30歲	167	9
30歲至50歲	742	12
大於50歲	162	15
按地區劃分		
中國大陸	881	11
香港	190	17

### 4.1 人才甄選

本集團相信開拓良好的人力資源有助企業持續穩定發展,因此我們就招聘流程制定了全面的管理制度,透過多方面渠道招賢納士。我們於招聘時秉持公平、公正的原則,為內部員工與外部應聘者提供平等機會。同時,我們以應聘者的經驗、品德、知識、能力及其勝任程度作僱傭標準,絕不會因其種族、性別、年齡、國籍、宗教信仰、婚姻狀況等因素而差別對待。除了招聘過程外,我們於不同的僱傭階段,包括但不限於晉升、績效考核、培訓、個人發展及終止聘用,均會提供平等機會及公平、多元化及反歧視的工作環境。

### 4.2 勞工準則

本集團重視保護勞工權益及人權,嚴格禁止僱用童工或強制勞工。我們會在員工入職前查閱其身份證明文件,以核實其身份及確保其達到法定的工作年齡,以避免誤聘童工。我們會在員工入職時與其簽署僱傭合約,合約中清楚列明相關的工作內容、薪酬、工作時間及地點等的資料,以防止任何形式的強制勞動。若發現誤聘童工或強制勞動的情況,本集團會立即停止相關人員的工作,並對事件進行調查以防止再次發生。此外,員工的工作時數亦需符合相關的地方法律和法規,而我們安排任何必要的加班時會先取得員工同意,並按照法律法規給予員工補償,避免強迫性加班。

本集團於本年度繼續嚴格遵守與禁止使用童工及強制勞工有關的法律和法規,包括但不限於《中華人民共和國勞動法》、《禁止使用童工規定》,以及香港《僱傭條例》、《僱用兒童規例》,並無接獲任何僱用低於法定工作年齡的童工或強制勞工的事件。

#### 4.3 薪酬與福利

為吸引及挽留優秀人才,以確保業務營運的穩定性及配合業務發展的需要,本集團為員工提供具有競爭優勢的薪酬福利。我們嚴格確保員工的薪酬符合業務營運地方的法定薪酬標準,並定期審視各職級員工的薪酬水平,以及了解行業勞工市場的薪酬情況,力求建立公平、合理、極具競爭力的薪酬體系。除了根據職位要求、知識技能、經驗和教育程度等因素而釐定的薪酬之外,我們亦會根據經營業績及員工的績效考核結果,適時調整員工薪酬。如有需要加班,加班部門需要先獲管理層批准,而加班工資亦會按規定準時發放。在收到員工的辭呈後,我們會安排離職面談,了解員工離職的原因,藉此改善本集團的運作,而尚餘工資亦會依時發放。

本集團十分重視保障員工的權利,嚴格按照業務營運所在地的法律法規,為所有員工提供相關福利,例如為內地員工提供高溫補貼、購買社會保險及繳納住房公積金等。此外,我們亦為員工提供的其他福利,包括工作餐、應節食品、節日禮品、水果等。除享有法定假期外,員工亦享有帶薪年假、婚假、產假及恩恤假等。為了提升團隊協作能力、工作效率及團隊凝聚力,以及鼓勵工作與生活平衡的文化,我們於本年度舉辦了多項的工餘活動,例如羽毛球比賽、籃球比賽、運動會、釣魚大賽、技能競賽及新春活動等,以豐富員工的工餘生活。



羽毛球比賽



技能競賽



籃球比賽



新春活動

### 4.4 發展與培訓

員工的持續進步是企業長遠發展的關鍵。因此,本集團透過完善、客觀且公平的定期績效考核,推動員工積極工作,提升員工的履職、工作能力和管理水平。員工的績效考核結合自評及他評的方式進行,當中不僅會考核員工的工作能力、工作態度及溝通能力,同時亦會考核其行為規範、勞動紀律及誠信廉潔等素質。管理層亦會在績效考核過程中與員工保持充分溝通,肯定員工的工作成績之餘,同時指出其不足及提出改進建議。績效考核的結果會用作職級評定、輪崗、職位調動、晉升及培訓等的重要參考因素,而員工的年終績效工資亦會與考核結果掛鈎,從而推動員工持續進步。有鑑2019新型冠狀病毒病疫情嚴峻,本集團於本年度主要以視頻及網絡直播的方式進行培訓,以減少因人群聚集而引起的病毒傳播風險。

為了配合企業長遠發展及員工職業生涯規劃,本集團為員工訂立了培訓管理制度,致力打造一支優秀、訓練有素及具責任心的高質素員工團隊。人力資源部門每年會結合各部門的人力資源需求,編製完善的培訓工作計劃,以提高員工的知識和管理技巧,同時提升員工履行職責的能力,改善工作表現,增加工作效率。新員工在正式工作前需接受職前培訓及通過考核,培訓內容包括企業文化、工作流程、公司組織架構、管理制度及五體系(質量、環保、職業健康與安全、食品安全及能源管理體系)等。員工的在職培訓會以內部及外部培訓的形式進行,並按三級(公司級、部門級、班組級)實施。內部培訓方面,本集團除了由內訓師提供的培訓外,同時設有以師帶徒的培訓制度,向員工傳授技能和經驗。在培訓完成後,本集團會以考試、問卷調查及能力測試等方式評估培訓實施情況及效果,以進一步改善培訓內容。此外,本集團亦鼓勵員工積極參與外部培訓。員工自願申請或由部門推薦的培訓在獲公司批准後,本集團會提供培訓費用的補貼。例如,鮮活食品業務財務部員工於本年度通過補貼進行多次外部財務及會計培訓,增強專業能力。員工於在職期間可向本集團申請參與自學成才計劃,獲批後而獲得畢業文憑、學位證書或專業資格證的員工可報銷一定比例的學費。

於本年度,除了新員工職前培訓,我們亦組織了不同範疇的培訓課程,如《中華人民共和國民法典》相關培訓、六西格瑪培訓等。我們更依照各地勞工條例,為需要專門技術的員工或從事現場管理工作的員工設計特殊工作培訓計劃,如輻射工作人員取證培訓,以提升專業人員的知識和技能,確保技術人員持證工作。

本年度,本集團的培訓情況如下:

培訓	受訓僱員百分比 (%)	平均受訓時數 (小時)
지 마기	(70)	(,1, Hd.)
總計	80	144
按性別劃分		
男	87	150
女	56	120
按僱員類別劃分		
高級	44	8
中級	81	24
低級	81	154

#### 4.5 健康與安全

本集團一向將員工的健康與安全放在首位,始終堅持「以安全健康取信於員工」的管理方針。同時,我們秉持「以人為本」的理念,牢固「安全第一,預防為主」的職業健康安全意識。為了預防及避免員工受到職業性的危害與安全生產事故的發生,以及符合國家有關安全生產的法律法規,我們建立了一套完善的安全管理體系,就安全生產、安全檢查、消防安全、隱患治理及突發事件等方面制定了不同的規章制度,同時為員工提供安全工作指引,減低安全隱患的風險。本集團於安全生產責任制度中清楚釐訂了包括領導層、管理層及一線員工在內的不同崗位的安全職責,並透過安全生產組織架構的明確分工,有效執行及開展安全生產的工作。此外,粵海中粵及粵海中粵浦項已獲得ISO 45001:2018職業健康安全管理體系認證。本年度,粵海中粵委託第三方檢測公司進行職業病危害現狀評估,分析廠房安全水平、安全制度執行情況及識別安全隱患,以維持安全的工作場所。

培訓工作是確保安全工作環境及職業健康的關鍵,本集團定期為員工組織安全生產教育培訓。以馬口鐵業務為例,新員工必須接受規章制度及安全三級培訓(即部門、班組及生產崗位三級),考試合格後才能正式工作。本集團於本年度組織了多項安全培訓課程,確保所有員工定期接受安全意識的教育培訓,如職業健康安全知識培訓、安全生產法律法規培訓、安全操作規定培訓、消防知識培訓等,使他們持續了解生產安全方針,提高職業健康安全和持續改進的自覺性。本集團亦為需要進行高危工作的員工提供培訓,以提高相關員工的安全意識。例如,粵海中粵浦項於本年度為輻射工作小組人員提供輻射相關知識、法律法規及管理制度培訓。此外,本集團會以不同的安全事故案例作為員工學習內容,透過以真實事故作案例學習,以免發生同樣事故。

為保障員工的職業健康及安全,我們設立了嚴謹的安全工作及消防指引,並為員工提供符合國家及地方標準的勞動防護用品,例如耳塞、口罩、手套、工作服等,並提醒及教育員工按規定正確佩戴及使用防護用品,以充分發揮其保護作用。為減少鮮活食品業務中需要持刀工作的員工發生工傷事故,我們除了定期為其安排參加培訓班外,亦會為其配備適當的防護用具,例如鋼絲手套及防滑鞋等。於日常營運中,專責部門會進行定期安全檢查、維護及保養所有環保設施、生產機器、供水設備、消防設施等,確保它們處於良好的狀態及減少發生安全事故的風險。同時,當員工發現機器故障時需立即上報以進行維修。例如,粵海中粵會記錄每個發現的安全隱患情況、安全隱患分類及相關的整改措施,以全面確保安全整改工作的進行。特殊工種的員工必須持有國家簽發的資格證才能上任工作。

#### 粤海中粤安全整改案例

#### 案例:

粤海中粤已為廠房各生產位置制定相應的安全操作規範及列明相關培訓要求,只有少部份作業現場有待加強相關提醒或安全保障設備,降低因不當操作下而造成人身傷害的風險。

#### 整改方案:

除現有的安全規定外,粵海中粵在工作位置張貼安全警示牌,並在有較高安全風險的工序安裝安全防護設備,如在 打磨設備加裝防護架,以減少員工受傷的可能性。



本年度,本集團因工受傷員工合計所損失工作日數為339天,而最折三年因工亡故的人數及比率如下:

健康與安全	2020年度	2019年度	2018年度
因工亡故人數	0	0	0
因工亡故八數 因工亡故比率(%)	0	0	0

#### 應對2019冠狀病毒病

2019冠狀病毒病至今仍持續肆虐,本集團高度重視疫情防治及控制工作,積極配合國家及地方的防控要求,把員工的安全及健康放在首位的同時有序地進行業務。本年度,本集團實行各種措施以降低疫情風險及保障員工安全。例如,粵海中粵及粵海中粵浦項成立了防控工作小組,由組長統籌防控工作,副組長組織、安排及確定防控工作計劃,並由工作組成員負責協調、記錄及匯報工作情況,而各部門需要向防控工作小組報告防疫及安全工作情況。同時,本集團加強內部衛生要求,例如,粵海中粵粵海中粵浦項安排為員工量度體溫、定期消毒辦公室、廠房、宿舍及車輛、設置專用垃圾桶收集廢棄口罩並由專人進行統一定時消毒及處理、禁止非必要員工集會及活動以減少聚集等。為控制人員流動而帶來的疫情傳染風險,員工外出其他省市工作前需進行申請及審批,而曾到訪較高風險地區的員工須進行核酸檢查及隔離。同時,我們與供應商及客戶減少面對面溝通。

### 5. 營運慣例

### 5.1 供應鏈管理

優良的供應鏈管理是企業成功的基石,因此本集團與具實力且優質的供應商建立長期、穩定的戰略合作關係,實現與供應商共同發展、互利共贏的目標。我們設有嚴謹的供應鏈管理程序,透過建立規範及系統化的供應鏈管理,致力提高產品質量。本集團於本年度並未接獲任何與供應鏈管理相關的違規事件。

馬口鐵業務設有嚴格的採購管理制度,對供應商及採購產品的驗證進行控制,對選擇新供應商進行評價和控制,並對現有供應商進行年度評審。在選擇新供應商方面,我們在馬口鐵業務設有評價和評審機制,確保供應商的合法性及供應品質。例如,我們會對新供應商進行評審及基本概況查核,包括在需要時進行現場考核,審閱體系認證、產品安全認證證書、營業執照等證件,以保證供應商的合規情況。原材料的質量對生產優質馬口鐵至關重要,故此我們從簽訂合約到驗收的操作和監督皆有嚴密分工規定,務求所選擇的供應商具認可資格、具應有的專業技術和質素、採用良好的內部管理制度、質量穩定、準時交貨、合法合規等,確保供應商具競爭性和提供高質素的物品和服務。同時,我們定期根據價格、品質、交貨期等方面對現有供應商進行評分,而不合格供應商將會被淘汰,確保供應商所提供的產品及服務質量水平。

本年度,本集團馬口鐵業務共有100個主要供應商,按地區劃分如下:

供應商數目	2020年度
華南	33
華東	31
華北	24
東北	5
華中	4
西南	2
海外	1

在鮮活食品業務方面,本集團對於採購過程、供應商選擇及評估等方面同樣設有嚴格的控制程序。在甄選新供應商時,我們會優先選擇信譽較佳的潛在供應商,並對其生產和質量安全保證能力進行初步審核。其後,我們會對後選供應商的產品、生產能力及質量安全管理體系的實施情況進行調查:我們亦會於必要時要求後選供應商提供樣品作評估檢驗,以及進行實地評估。只有通過審核程序的供應商方可被納入合格供應商名單。為確保肉類產品質量符合國家及地方的規定標準,我們要求供應商提供就產品的食品安全、衛生檢疫及質量水平提供相關的安全檢驗或檢疫的合格證明,絕不採購沒有檢驗合格證明的肉類產品。我們每年均會對現有供應商進行評估,定期考核其供貨質量安全、價格、交貨期及服務質素等,以確保供應商能長期、穩定及優質地供貨。

本年度,本集團鮮活食品業務共有34個主要供應商,按地區劃分如下:

供應商數目	2020年度
華南	27
華東	3
華中	1
海外	3

### 5.2 產品質量及安全

為客戶提供優質及安全的產品是本集團的核心理念之一,因此我們已設立完善的質量管理規程,確保產品的質量與安全。

馬口鐵業務方面,粵海中粵及粵海中粵浦項已獲得ISO 9001:2015質量管理體系認證及ISO 22000:2018食品安全管理體系認證。為致力提供優質及安全的產品,以配合客戶對產品品質日益嚴謹的要求,我們持續改善質量管理體系,並定期就質量管理體系的實施情況進行內部評審,確保其適宜性、充分性及有效性,以及適時採取措施改進。馬口鐵業務設有完善的產品質量管理制度,由制定生產計劃及目標、發生質量事故到質量事故處理,均清晰列明各部門的職責,以減少生產過程中發生質量事故的可能性。倘若發生質量事故,我們會及時找到事故原因,判定事故級別,以及採取相應的處理。馬口鐵業務堅持「四不放過」的原則,即事故原因分析不清楚不放過、責任人未處理不放過、事故責任者或群眾未受教育不放過、沒有防範整改措施不放過,堅持持續改善及提高產品品質。粵海中粵亦於本年度制定了計量管理手冊,當中清晰列明質量檢測的要求及標準,以提升產品質量。同時,馬口鐵業務的員工會接受產品質量相關培訓,包括食品安全知識培訓及產品判級標準培訓等,以提升產品質量。同時,馬口鐵業務的產品會用作食品包裝,故此本集團制定了產品撤回控制程序,以及時召回可能存在食品安全危害的產品。粵海中粵及粵海中粵浦項設立了專責小組,負責接收及核實產品存在的食品安全危害信息,並開展產品回收工作。各部門會按程序撤回及處理產品、分析事故原因及採取相應的糾正措施,避免再次發生同類事件。粵海中粵及粵海中粵浦項每年會組織進行撤回模擬演練,以確保撤回控制程序的有效性。

鮮活食品業務方面,我們已設立嚴格的品質控制程序,以供應高質素、安全及符合衞生標準的鮮活食品予客戶。我們 在業務營運中嚴格遵守相關法律及法規,包括但不限於內地的《進出口肉類產品檢驗檢疫監督管理辦法》、《供港澳活 豬檢驗檢疫管理辦法》及香港的《公眾衞生及市政條例》、《食物業規例》、《屠房規例》、《防止殘酷對待動物條例》。 我們所採購的冰鮮肉類亦必須獲得檢疫合格證明、消毒證明及進口貨物報關單等證明文件,我們亦會在進貨時檢驗其 保質期、運輸過程中的溫度控制、外觀及確保包裝完好。此外,活豬的質量控制是鮮活食品業務運營中重要的一環。因 此,除了檢查供應商是否持有當地政府部門發出的衛生、檢驗檢疫等證明文件外,我們亦對合格供應商名單內的養殖 場進行定期審查及飛行檢查(即不事先涌知的檢查),以確保採購的活豬符合供港標準。我們根據《供港澳活豬飼養場 動物衞生基本要求》、《供港澳活禽飼養場動物衞生基本要求》對供應商進行審核,並將抽檢的活豬樣本送往第三方檢 驗機構進行檢驗。一旦發現違規使用藥物、衞生管理不善,或樣品抽檢不合格的供應商,我們會與其終止合同。此外, 我們會對供港運輸車內的活豬進行查證、檢疫及檢驗,其中包括對活豬進行群體及個體檢查,以及抽檢其尿液樣本作 違規藥物測試。本集團會拒收未能通過查證、檢疫及檢驗的活豬。活豬送抵屠房後會由香港食物環境衞生署檢驗檢疫 人員進行檢驗,而不合格的豬隻會被送到指定地點銷毀。為保證食品免受污染,我們會對用作處理肉類的器具及運輸 車輛進行清洗消毒。若發現任何活畜死亡的事件,員工必須立即通知香港食物環境衞生署進行銷毀及對相關活畜死亡 事件進行拍照和記錄,以防止任何可導致疫症蔓延的情況。鮮肉加工場內會有由超市委派的駐場品質監督員在場確保 豬肉的品質及加工場內的操作過程。新鮮豬肉在進入超市後會被存放在保鮮庫,我們會嚴格控制銷售時間及溫度,從 而確保處理過程的衞牛情況及豬肉的質量。

本集團於本年度並無發生任何因安全與健康理由而須回收產品的事件。

### 5.3 客戶服務

本集團深信客戶的意見亦是企業可持續發展的根基。為了持續改善產品品質及服務質素,我們對馬口鐵業務的營銷工作進行規範,以保證營銷員工的服務水平及業務能力。同時,業務團隊透過多種方式與客戶保持聯絡,主動了解客戶需要及解決產品或服務相關的問題。透過定期進行客戶滿意度調查,我們收集及分析客戶對於馬口鐵產品質量、服務質素、交貨及時性及性價比等方面的意見,從而採取改進措施以提升客戶滿意度。馬口鐵業務亦設有客戶投訴處理流程,及時調查及處理投訴事件,為客戶提供周到、優質的售後服務。本集團會記錄有問題批次的產品資料,深入分析有關批次的產品質量問題。倘發現質量問題由供應商或運輸公司引起,我們會向該供應商或運輸公司進行反映及索賠。我們亦會與客戶達成賠償方案,並採取改進措施,以避免再次發生相關質量問題。

在鮮活食品業務方面,當收到客戶投訴時,鮮活食品業務的相關部門會了解投訴內容,向出售相關肉品的鮮肉檔員工了解情況,並於24小時內透過超市回覆客戶,以及採取適當的行動,避免相同或類似情況再次發生,提升客戶滿意度。 我們會詳細記錄相關投訴資料,作為日後管理的參考。

#### 5.4 商業道德

本集團在業務營運中致力維持商業道德,並嚴格遵守與私隱保障、知識產權及產品資訊相關的國家及地方法律法規,包括但不限於《中華人民共和國商標法》、《中華人民共和國著作權法》、香港《個人資料(私隱)條例》、《版權條例》、《商品説明條例》。員工不得擅自外洩業務及客戶的信息,即使在僱傭關係終結後都不可向第三方洩露本集團的商業秘密。在馬口鐵業務方面,員工需了解、簽署並承諾導守保密規定,以對商業秘密、相關的機密資料及信息做好保密措施。而在鮮活食品的拍賣過程中,員工必須將拍賣過程的資料保密,不得洩露任何可能影響拍賣結果的信息,在拍賣結束後亦不得將過程中的資料外洩。

此外,我們亦十分重視保護知識產權,杜絕任何侵權行為。例如,粵海中粵浦項已於員工手冊中列出知識產權的規範,以維護及保障本集團有關業務成果、發明或研究成果等方面的利益。完成研發新產品或新技術時,我們會向營運當地相關知識產權部門申請專利,以保障自身權益。截至本年度結束日,粵海中粵於中國國家知識產權局共著錄有兩項專利。除保障自身的知識產權外,我們亦尊重別人的成果,不會作出侵害他人知識產權的行為。同時,我們在日常營運中致力確保所提供的資訊清晰無誤。例如,我們要求員工進行馬口鐵業務的營銷工作時,禁止對產品作出虛假、誤導或失實的陳述,以免損害客戶的利益。

本集團於本年度並未接獲任何與私隱保護、知識產權及產品資訊相關的違規事件。

### 5.5 反貪污

誠信和廉潔一直是本集團的企業文化之一。於整個業務營運過程中,我們秉持廉潔、道德和誠信的價值觀,嚴禁一切行 賄受賄行為。本集團嚴格規範董事、管理人員及員工的行為,要求所有員工必須遵守國家及地方有關防止賄賂、勒索、 欺詐及洗黑錢等方面的法律法規,包括但不限於《中華人民共和國刑法》、《中華人民共和國反洗錢法》和香港《防止 賄賂條例》。

在確保絕對保密的情況下,員工可經本集團提供的舉報渠道對利用職務謀取個人私利、賄賂、勒索、欺詐及洗黑錢等違 紀、違規或違法的行為進行通報,以建構清廉的企業及社會環境。馬口鐵業務的員工手冊清晰列明員工行為規範及嚴禁 任何貪污行為,而受賄或貪污的員工會被解除勞動合同。馬口鐵業務亦與供應商簽訂廉潔協議或於合同中包含廉潔條 款,當中列明雙方的廉潔合規的責任和義務,相關法律責任及進行投訴舉報的電話號碼,以保障雙方利益,打擊貪污。 此外,本集團要求鮮活食品業務的拍賣人員堅守誠信、廉潔、公平及公正的原則,並以電子系統進行拍賣,避免任何賄 賂情況。於年度績效考核中,我們亦會考核員工的誠信廉潔表現。對於違反守則的員工,我們會予以嚴厲的紀律處分或 直接辭退作為懲罰。本集團於本年度組織了各類型的反貪污培訓,例如於紀律教育主題日內舉辦有關廉潔文化的活動 以及向管理人員提供廉潔教育講座。

本集團於本年度並無接獲任何指控本集團或其員工貪污的訴訟案件,亦無涉及或發現任何與反貪污相關的違規事件。

### 6. 社區投資

本集團一直堅持履行企業社會責任,在不斷發展自身業務的同時不遺餘力地回饋和貢獻社會。我們主張責任從身邊每件事開始、對自己負責、對家人負責、對企業負責、對社會負責。我們亦鼓勵員工透過捐款及義工服務,為弱勢群體獻上愛心。

本年度,粤海中粤向中山火炬高技術產業開發區紅十字會捐款3萬元人民幣;粤海中粤浦項舉辦了扶貧志願活動,組織員工到秦皇島市山海關區特困人口集中供養中心維行慰問交流,並發放生活用品,關愛社會弱勢社群,助力扶貧工作。





本集團亦組織多次義工服務,例如粵海中粵的員工到訪華佗山公園、得能湖公園及橫門水道江邊進行清潔工作,藉義務活動的方式改善社區環境。





作為肩負社會責任的企業,我們除了依法經營納税,亦積極關注弱勢社群。我們致力提升工作環境的多元化和平等機會,並 於本年度繼續為殘疾人士提供就業機會。我們一直保持良好的生產經營模式、積極推行綠色環保理念及營造良好的發展秩 序,在保持社會穩定及建設和諧社區方面,有一定的貢獻。

### 7. 榮譽及認證

本集團於本年度獲取之重要榮譽及認證如下:

#### 粵海中粵:

- ISO 14001:2015環境管理體系認證
- ISO 50001:2018能源管理體系認證
- ISO 9001:2015質量管理體系認證
- ISO 22000:2018食品安全管理體系認證
- ISO 45001:2018職業健康安全管理體系認證
- 廣東省守合同重信用企業
- 環保誠信企業
- 粵港清潔生產夥伴(製造業)
- 安全生產標準化企業

#### 粵海中粵浦項:

- ISO 14001:2015環境管理體系認證
- ISO 9001:2015質量管理體系認證
- ISO 22000:2018食品安全管理體系認證
- ISO 50001:2018能源管理體系認證
- ISO 45001:2018職業健康安全管理體系認證
- 河北省生態環境信用良好企業

### 8. 未來願景

作為良好的企業公民,本集團深信保持企業發展及社會責任之間的平衡是其成功立足於行業領先地位的關鍵。我們將在未來繼續關注環境保護、員工發展、產品質量和客戶服務,及回饋社區等議題,並密切留意我們在以上層面的表現,為我們的可持續發展奠定穩健的基礎。

在環境保護方面,本集團會繼續遵守日益嚴謹的國家及地區的環保法律法規及環保政策方向,同時投入資源優化處理廢氣、廢水、固體廢物等設施,減低業務營運對環境的負面影響,以及保持節約能源的工作,提升能源使用效能。在員工發展方面,我們以滿足員工及安全生產為前提,為員工提供安全優質的工作環境,並以有競爭力的薪酬機制,吸納更多技術型和管理型的優秀人才。在產品質量和客戶服務方面,我們將不斷投放資源保持及提升產品質量,以為客戶提供優質的產品及服務。在社區貢獻方面,我們將堅守承擔社會責任的初心,積極參與公益事業,努力推動社區可持續發展。

本集團以成為一家受尊敬的企業為目標,希望透過實踐可持續發展策略,提升業務表現的同時,亦對環境保護及社會發展作 出貢獻,為企業及持份者創造長遠價值。

### 9. 附錄一:環境數據表現摘要

		馬口鐵業務		鮮活食品業務		合計	
	單位	2020年	2019年	2020年	2019年	2020年	2019年
<b>溫室氣體</b> <sup>10</sup>							
加 - 八 元							
範 <b>圍1</b> <sup>11</sup>							
總量	噸二氧化碳當量	10,750	9,045	498	4	11,248	9,049
密度12	-	33.37	32.44	112.40	1.33	4.47	3.85
<b>範圍2</b> <sup>13</sup>		77.470	(0.04.4	400	FO14	77.570	(0.0701/
總量 密度 <sup>12</sup>	噸二氧化碳當量	76,470 237.37	68,814 246.76	100 22.64	59 <sup>14</sup> 17.42	76,570 30.40	68,873 <sup>14</sup> 29.33
<u> </u>	<u>-</u>	237.37	246.76	22.04	17.42	30.40	29.33
<b>廢氣</b> 15							
	al T						
氮氧化物 茲氧化物	噸	14.82	12.87	3.96	0.00	18.78	12.87
硫氧化物 顆粒物	· 頓 · 頓	0.26 0.28	0.28 0.65 <sup>16</sup>	0.00 0.29	0.00 0.00	0.26 0.57	0.28 0.65 <sup>1</sup>
积 位 70		0.20	0.03	0.27	0.00	0.37	0.03
廢水/廢液							
有害廢液							
總量	噸	607	560 <sup>17</sup>	不適用	不適用	607	560 <sup>17</sup>
密度12	_	1.89	2.01	不適用	不適用	0.24	0.24
無害廢水					. —		
總量	噸	376,567	400,550	不適用	不適用	376,567	400,550
密度12		1,168.90	1,436.31	不適用	不適用	149.51	170.56
廢棄物							
有害廢棄物							
總量	噸	1,002	1,178	0.10	0.12	1,002	1,178
密度12	-	3.11	4.22	0.02	0.03	0.40	0.50
無害廢棄物	n+z	40 == 4	40 (40	400	205	40 ===	40.007
總量 密度 <sup>12</sup>	噸	13,574 42.14	18,612 66.74	198	325 96.16	13,772 5.47	18,937 8.06
<b></b>	<del>_</del>	42.14	00.74	44.75	70.10	5.4/	8.06

<sup>10</sup> 溫室氣體排放乃根據香港聯合交易所提供的附錄二《環境關鍵績效指標匯報指引》(「附錄二」)及香港環境保護署與機電工程署提供的《香港建築物(商業、住宅或公共用途)的溫室氣體排放及減除的核算和報告指引》計算。本集團排放的溫室氣體包括二氧化碳、甲烷及氧化亞氮。為易於閱讀及理解,溫室氣體排放數據以噸二氧化碳當量呈列。

<sup>12</sup> 馬口鐵業務、鮮活食品業務及合計的密度分別以每千噸的生產量、每千噸的銷售量及每百萬元港幣收益計算。

<sup>13</sup> 範圍2為本集團業務的能源間接溫室氣體排放,包括消耗外購電力、蒸氣。所使用排放因子源自國家發改委提供的《中國區域電網平均二氧化碳排放因子》、《溫室氣體排放核算方法與報告指南》、香港電燈有限公司有限公司提供的排放因子及中華電力有限公司提供的排放因子。

<sup>14</sup> 本年度,本集團審視了範圍2一能源間接溫室氣體排放的數據收集工作,故此重列了數據。

<sup>15</sup> 所使用的排放因子源自歐洲監測及評估計劃(「EMEP」)及歐洲經濟區(「EEA」)提供的《空氣污染物排放清單指南》、北京航天動力研究所提供的《醇基燃料鍋爐替代燃煤鍋爐可行性分析報告》、附錄二及國家發改委提供的《溫室氣體排放核算方法與報告指南》。

<sup>16</sup> 本年度,本集團審視了顆粒物的數據收集工作,故此重列了數據。

<sup>17</sup> 本年度,本集團審視了有害廢液的數據收集工作,故此重列了數據。

## 9. 附錄一:環境數據表現摘要 (續)

		馬口		鐵業務 鮮活食		合	合計	
	單位	2020年	2019年	2020年	2019年	2020年	2019年	
能源耗用								
古 1 4 4 4 4 4 1 1 2								
直接能耗 <sup>18</sup> 天然氣								
總量	萬立方米	493	414	不適用	不適用	493	414	
密度12	_	1.53	1.49	不適用	不適用	0.20	0.18	
柴油								
總量	千克	4,438	4,151	158,242	78	162,680	4,229	
密度12	_	13.78	14.89	35,737.75	22.95	64.59	1.80	
汽油								
總量	千克	23,146	24,372	756	1,209	23,902	25,581	
密度 <sup>12</sup>	_	71.85	87.40	170.80	358.06	9.49	10.89	
醇基燃料	<b>イ</b> 士	4.040	E 407	<b>7                                    </b>	<b>不</b> 、	4.040	E 407	
總量 密度 <sup>12</sup>	千克	4,312 13.38	5,137	不適用 不適用	不適用 不適用	4,312 1.71	5,137	
間接能耗	_	13.30	18.42	1、旭 用	1`週用	1.71	2.19	
電力								
總量	兆瓦時	94,890	83,320	174	95 <sup>19</sup>	95,064	83,415	
密度12	_	294.55	298.77	39.34	28.25	37.74	35.52	
蒸汽								
總量	噸	67,081	62,819	不適用	不適用	67,081	62,819	
密度12		208.22	225.26	不適用	不適用	26.63	26.75	
水資源耗用								
總量	立方米	1,117,891	851,657	2,916	4,741	1,120,807	856,398	
<del>総里</del> 密度 <sup>12</sup>	<u> </u>	3,470.03	3,053.91	658.60	1,403.63	445.00	364.67	
包裝材料使用								
已表彻怀仗用								
總量	噸	5,053	4,633	46	52	5,099	4,685	
密度12	_	15.69	16.61	10.34	15.43	2.02	2.00	
紙張使用								
總量	千克	3,791	5,852	3,123	2,083	6,914	7,935	
密度 <sup>12</sup> ————————————————————————————————————	<del>-</del>	11.77	20.99	705.39	616.80	2.75	3.38	

<sup>18</sup> 直接能耗包括生產、食堂及暖氣的固定燃料耗用及車輛燃料耗用,包括柴油、汽油、天然氣及醇基燃料耗用。所使用的柴油、汽油及醇基燃料的換算因子源自中國國家品質監督檢驗檢疫總局及中國國家標準化管理委員會頒佈的國家標準《車用柴油》(GB19147-2016)、《車用汽油》(GB17930-2016)及《醇基液體燃料》(GB16663-1996)。

<sup>19</sup> 本年度,本集團審視了電力的數據收集工作,故此重列了數據。

# 10. 附錄二:有關《環境、社會及管治報告指引》內容索引

ESG指標	報告指引	頁數
A.環境		
層面A1	排放物	
一般披露	有關廢氣及溫室氣體排放、向水及土地的排污、有害及無害廢棄物的產生等的: (a) 政策;及 (b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例 的資料。	7-14
關鍵績效指標A1.1	排放物種類及相關排放數據。	12
關鍵績效指標A1.2	溫室氣體總排放量(以噸計算)及(如適用)密度(如以每產量單位、每項設施計算)。	12
關鍵績效指標A1.3	所產生有害廢棄物總量(以噸計算)及(如適用)密度(如以每產量單位、每項設施計算)。	14
關鍵績效指標A1.4	所產生無害廢棄物總量(以噸計算)及(如適用)密度(如以每產量單位、每項設施計算)。	14
關鍵績效指標A1.5	描述減低排放量的措施及所得成果。	7-12
關鍵績效指標A1.6	描述處理有害及無害廢棄物的方法、減低產生量的措施及所得成果。	13
層面A2	資源使用	
一般披露	有效使用資源(包括能源、水及其他原材料)的政策。	15-19
關鍵績效指標A2.1	按類型劃分的直接及/或間接能源(如電、氣或油)總耗量(以千個千瓦時計算)及密度(如以每產量單位、每項設施計算)。	16
關鍵績效指標A2.2	總耗水量及密度(如以每產量單位、每項設施計算)。	17-18
關鍵績效指標A2.3	描述能源使用效益計劃及所得成果。	15-16
關鍵績效指標A2.4	描述求取適用水源上可有任何問題,以及提升用水效益計劃及所得成果。	17-18
關鍵績效指標A2.5	製成品所用包裝材料的總量(以噸計算)及(如適用)每生產單位佔量。	19
層面A3	環境及天然資源	
一般披露	減低發行人對環境及天然資源造成重大影響的政策。	19
關鍵績效指標A3.1	描述業務活動對環境及天然資源的重大影響及已採取管理有關影響的行動。	19

# 10. 附錄二:有關《環境、社會及管治報告指引》 內容索引(續)

ESG指標	報告指引	頁數
B.社會		
層面B1	僱傭	
一般披露	有關薪酬及解僱、招聘及晉升、工作時數、假期、平等機會、多元化、反歧視以及其他 待遇及福利的: (a) 政策:及	21-23
	(b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例	
	的資料。	
層面B2	健康與安全	
一般披露	有關提供安全工作環境及保障僱員避免職業性危害的: (a) 政策:及 (b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例 的資料。	25-27
層面B3	發展及培訓	
一般披露	有關提升僱員履行工作職責的知識及技能的政策。描述培訓活動。	24-25
層面B4	勞工準則	
一般披露	有關防止童工或強制勞工的: (a) 政策:及 (b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例 的資料。	22
層面B5	供應鏈管理	
一般披露	管理供應鏈的環境及社會風險政策。	28-29
層面B6	產品責任	
一般披露	有關所提供產品和服務的健康與安全、廣告、標籤及私隱事宜以及補救方法的: (a) 政策:及 (b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例 的資料。	29-31

# 10. 附錄二:有關《環境·社會及管治報告指引》 內容索引(續)

ESG指標	報告指引	頁數
B.社會		
層面B7	反貪污	
一般披露	有關防止賄賂、勒索、欺詐及洗黑錢的: (a) 政策;及 (b) 遵守對發行人有重大影響的相關法律及規例 的資料。	31-32
層面B8	社區投資	
一般披露	有關以社區參與來了解營運所在社區需要和確保其業務活動會考慮社區利益的政策。	33